

海上长城

史地新知



□提云积

清晨，我去莱州虎头崖海边看海。站在海潮坝上，空中偶过云朵，落下几丝微雨。其时，我正面对着海坝上的一块石雕。石雕放置在堆砌的高台上，高台是抽象的海浪，石雕就压制在海浪上保持着原石的形态：斜三角，麻黄色，质地粗粝，原石上面镌刻了四个大字：“海上长城”。

此处被誉为海上长城具有双重意义。一是单纯指海潮坝如长城一般阻挡海潮南侵村庄、农田，也为观光游客开辟了景观大道；二是特指此处曾为古时海防驻地，守卫此处的兵士以血肉之躯铸就长城一般，保卫着故国家园。海潮坝南侧是错落排列的风电塔，跟随着海潮坝向西逶迤而去，直到消失在遥远的天际。

作为莱州境内的海潮坝，东起虎头崖，西至海仓村后，全长40余公里。史书有明确记载，海仓曾经是古代王朝海防驻兵时的粮仓。沿着海岸线向北，是属于莱州湾的太平湾，这片水域是天然的海港，此处有一座村庄名朱旺，汉代是千户寨所在地。自汉朝以来，各世王朝都曾在此屯兵驻防。以上这些地理名称都带有古时军事的标签。

一处临海山崖，如果占据地理优势，便给人一种舍我其谁的感觉。自隋唐以降，一千四百余年时光更迭，虎头崖如一艘海上巨舟，承载着每个朝代或灿烂或暗淡的海防史，或繁华或凋敝的商业史。莱州湾的每朵海浪都收藏了这些可歌可泣的故事，等待每个月上海空的夜晚，低低地诉说给每位走近它的行者。

行走在虎头崖，在每一幢陈旧的建筑前，都如同一本厚厚的线装古书，需要来访者小心翼翼地试着打开，寻觅时光在它们的册页上记载了何种文词。旧时的土城、得胜坡、长胜坡、商务会馆、电报局、天后宫、海航灯塔、摩崖石刻、鱼台等等，在行走过程中，它们以不同的方式与我相遇。现在，这些古老的遗迹有的还是原始模样，有的只是一处遗址，有的则隐匿在坊间传说的故事里。

作为一个地理坐标，虎头崖无疑是厚重且丰满的。虎头崖村东有一座荒弃的土城，看不出建筑的痕迹，只有高高的土墙还保持着一座古城曾有的模样。土墙有三米多高，荒草中会看到硕大的青灰色断砖。早年间有村民建房，在此挖掘海沙时发现完整的大青砖，根据这位村民描述，土城城基用的是边角圆钝的大青石，大青砖约有40厘米长、20厘米宽，堆砌在圆钝的大青石上。在我与这位村民交流时，他特意用肢体语言描述大青石的圆钝形状，双臂虚张，双手五指也张开，俨然一块大青石被他抱在怀中。

土城还有一个称谓“马埠寨”，史书记载是明代在此驻军防范倭寇入侵所建。万历版《莱州府志·兵防·莱州卫》载：“马埠寨备御四百户所，属莱州卫，设有百户。烟墩三，曰‘海庙’、曰‘扒埠’，在所北；曰‘马埠’，在所南。”这是马埠寨第一次出现在官方的版本记载中。康熙版《莱州府志·卫所》详细记载了马埠寨的规模：在府城西二十五里，寨城周二里，高一丈五尺，厚一丈，南北二门，池深八尺，广一丈。官署一所，门堂内宅十八间。额设百户一员，属于莱州卫，辖墩五，今裁。

民间传说与史书记载有极大的出入，传说隋唐时期便有了该处土城，还提到一位历史人物加以佐证。史大奈率兵在此驻防，海边的石滩上还有史大奈所骑战马的蹄印。大业八年(612年)，史大奈跟随隋炀帝征伐高句丽，屡立战功。历史上的莱州湾一直作为抵御外侮、讨伐番邦的屯兵所在地。

(本文作者为中国作家协会会员)

□卢恩俊

萱草黄花，不仅是人们眼中的美丽花朵，更是开在诗画中的母亲花，古人认为萱草可种植在北堂母亲的居室，而以“萱堂”代称母亲，“北堂植萱”引申为母子之情。

在千年文化积淀中，萱草在花鸟画艺术中成为一个重要题材。清代画家王武的《忠孝图》，就是由松、石、萱草、蜀葵等组成。作者的题跋道出了画名的由来：“葵心向日，萱草思亲。”葵花象征“忠”，萱草象征“孝”。这幅《忠孝图》，有学者认为取意于宋·钱选的《忠孝图》，我想也许受明代画家陈淳《萱草寿石图》的启发，陈淳的画作不仅绘出“萱草与寿石的组合”，还有题诗：“幽花倚石开，花好石亦秀。为沾雨露深，颜色晚逾茂。愿母如花石，同好复同寿。”与画家陈淳同时期的诗人、画家唐寅也以诗作《萱草图》抒发孝母之情：“北堂草树发新枝，堂上莱衣献寿卮。愿祝一花添一岁，年年长庆赏花时。”

萱草最早出现在古代民歌里的称谓叫“谖草”：“焉得谖草，言树之背。”《诗经·卫风·伯兮》里的这首民歌，以“萱草忘忧”为寄托，唱出了对出征在外的丈夫的思念之苦。南齐《奉和南海王殿下咏秋胡妻》，亦有“思君如萱草，一见乃忘忧”之句。由此可见，最早诗中的萱草，可谓思念丈夫的爱情花。

短史记

画说萱草黄花



明陈淳《萱草寿石图》

《诗经疏》中亦有“北堂幽暗，可以种萱”之说，北堂即代表母亲之意。“萱草生堂阶，游子行天涯。”自唐诗名句广为流传，国人就用“萱草花”来代表慈母之爱了。北宋著名文学家苏轼的“萱草虽微花，孤秀能自拔，亭亭乱叶中，一一劳心插”的名句，更是表达了那芳心就是母爱的诗意图。南宋朱熹有诗曰：“西窗萱草丛，昔是何人种，移向北堂前，诸孙时绕弄”，则写出了儿孙绕膝、颐养天年乃是家中老母亲最大的快乐。

萱草，亦称“忘忧草”，《博物志》一书中写道：“萱草，食之令人好欢乐，忘忧思，故曰忘忧草。”古时游子出门远行，临行前在北堂种上萱草，借此使母亲忘却对游子的思念烦忧。明代李在的《萱花图》，画面左上角题七绝：“帘卷薰风夏日长，花含鸽嘴近高堂，筵前介寿双亲乐，颜色辉辉映彩裳。”诗画辉映，凸显了孝敬父母的意涵。元代著名画家、诗人王冕的《墨萱图》：“灿灿萱草花，罗生北堂下。南风吹其心，摇摇为谁吐？慈母倚门情，游子行路苦。甘旨日以疏，音问日以阻。举头望云林，愧听慧鸟语。”以萱草花比喻母爱，表达了游子对母亲的思念以及不能在母亲身边尽孝的愧疚之情。

萱草不仅有历代传承的文化美誉，也是药食同源的一种美物。西晋《博物志》有萱草的记录，说明西晋时就有食用的喜好。明代典籍如王象晋《群芳谱》、屠本畯《野菜笺》、高濂《遵生八笺》等，均载有加工和食用方法，并谓萱花“干而货之，名为黄花菜”。李时珍《本草纲目》也有记载：“萱，宜下湿地，冬月丛生，叶如蒲蒜而柔弱，新旧相代，四时青翠，五月抽茎开花，六出四垂，朝开暮蔫，至秋深乃尽……”

(本文作者为山东省作协会员)